

美丽青城 文明花开

创建全国文明城市

道德模范风采

退役不褪色 以奉献续写初心

——记第十一届呼和浩特市助人为乐道德模范黄国才

●本报记者 吕会生

他无所畏惧地面对困难和危险，勇救战友，毫无怨言；他始终传递积极向上的正能量，毫不动摇地坚守初心；他积极参与公益事业，回馈社会，为困境儿童提供帮助。原武警内蒙古森林总队大兴安岭支队副营职干部黄国才说：“哪里有需要，我依然义无反顾，服务群众也是保家卫国。”

2008年，黄国才在执行任务时，飞机爆炸，他不顾身体疼痛，在火海和浓烈的烟雾中奋力营救了13名战友而身负重伤，期间他经历了200多个小时的抢救，接受了28次手术，最终因伤致残，无奈告别军营。

退役后，黄国才先后加入呼和浩特新城区“老兵宣讲团”、呼和

浩特市退役军人事务局“老兵宣讲团”、内蒙古自治区退役军人事务局“老兵宣讲团”、呼和浩特市关工委“五老、老战士”宣讲团，主动走进中小学为孩子们讲解消防安全知识。他的亲身经历成了孩子们学习消防知识最好的教材。

2018年，黄国才加入市应急管理局志愿者服务队，多次参加防汛防汛及各类应急处置20余次，成功排险5次。2020年，黄国才正式成为内蒙古公益事业基金会公益讲师，从担任基金会公益讲师至今，黄国才一直资助着基金会项目中的10名困境儿童，在为孩子们提供助学金的同时，他经常牺牲自己的业余时间，尽最大努力去陪伴这些孩子。

黄国才资助的孩子大多属于事实无人抚养儿童，当被问及为什么要资助这些孩子的时候，黄国才说：“这些孩子虽然不是孤儿，但却体会着孤苦无依。他们的父母还健在，孩子却从未感受过家的温暖。作为一名退役军人，我应当尽自己所能地去帮助更多需要帮助的人。”

在黄国才的不断努力下，这些孩子们都把他当作自己的亲人亦或无话不谈的好友，逐渐融入了他的生活。

黄国才在日记中写道：“我想人的一生中，少年之所以宝贵，是因为年少时可以有无限的希冀，而这无限的希冀最终将通过汗水与努力开出理想的花朵，结出幸福的果实。而我们就是少年梦想之花盛开过程中的那一缕温暖的阳光，让孩子们追逐光、靠近光、成为光！”

多年来，黄国才先后荣立大军区一等功1次，武警三等功3次；并获得内蒙古自治区党委“一等功臣”荣誉，内蒙古自治区成立70周年“十大英雄”称号，被授予中华人民共和国成立70周年纪念章。2023年被授予第十一届呼和浩特市助人为乐道德模范荣誉称号。

一路走来，黄国才始终践行年少时的报国壮志，始终坚守入党时的庄严承诺。对于未来，黄国才充满了憧憬。他说：“曾经的军旅生涯，我赴汤蹈火。如今虽已脱下军装，为大家提供力所能及的帮助，依然是自己的职责和义务。”

构建诚信教育体系·失信案例

我区通报近期食品安全监督抽检结果

本报讯(记者 祁晓燕)近期,自治区市场监管局组织食品安全监督抽检,抽取餐饮食品、茶叶及相关制品、炒货食品及坚果制品、豆制品、蜂产品、糕点、酒类、粮食加工品、肉制品、乳制品、食用农产品、食用油和油脂及其制品、蔬菜制品、薯类和膨化食品、水产制品、水果制品、饮料等17大类食品987批次样品,其中检出15批次不合格样品。主要是食品添加剂超限量使用、农药残留超标、质量指标不达标、微生物污染、有机污染物等问题。

对抽检中发现的不合格食品,自治区市场监管局已责令呼和浩特市、包头市、通辽市、赤峰市、乌兰察布市、巴彦淖尔市等地市场监管部门立即组织开展核查处置,查清产品流向,督促企业采取下架召回不合格产品等措施控制风险;对违法违规行为,依法从严处理;及时将企业采取的风险防控措施和核

查处置情况向社会公开,并向自治区市场监管局报告。

根据监督抽检具体情况通告,涉及我市的有:新城区航海副食调味品经销部销售的黑木耳,苯甲酸及其钠盐(以苯甲酸计)不符合食品安全国家标准规定。呼和浩特市内蒙古伊泰农业发展有限公司销售的、内蒙古智天然食品股份有限公司生产的琥珀核桃仁,过氧化值(以脂肪计)不符合食品安全国家标准规定。回民区草窝家烤鸭店使用的盘子,大肠菌群不符合食品安全国家标准规定。赛罕区阿斯卡如餐饮店使用的碗,大肠菌群不符合食品安全国家标准规定。赛罕区竹园小区永记和味豆浆大王店使用的盘子,阴离子合成洗涤剂(以十二烷基苯磺酸钠计)不符合食品安全国家标准规定。检验机构为内蒙古自治区产品质量检验研究院。

垃圾科学分类 文明你我同行

玉泉区:

规范餐厨垃圾投放收运行为

本报讯(记者 阿柔娜)为扎实推进垃圾分类工作,加强餐厨垃圾投放管理,维护良好的市容环境卫生,玉泉区城市管理综合执法局加强监督管理,严查、整治乱倒餐厨垃圾行为。

近期,玉泉区城市管理综合执法局垃圾分类执法中队不定时对辖区内餐饮门店进行巡查,督促餐饮经营者切实承担起主体责任,做好餐厨垃圾收集处理工作,严禁将餐厨垃圾混入生活垃圾乱投放或直接在路边乱倾倒,旨在加大餐厨垃圾管理力度,建立规范、有序、卫生、安全的餐厨垃圾投放、收运体系。在开展垃圾分类监督管理工作中

中,执法人员发现,有商户将餐厨垃圾随意倾倒在马路上,严重影响城市环境卫生。执法人员立即取证,并按照《呼和浩特市市容环境卫生管理条例》有关规定,对当事人处以200元罚款。同时督促其落实“门前三包”责任,为营造干净整洁的市容环境贡献力量。

下一步,玉泉区城市管理综合执法局将继续加大餐厨垃圾监管力度,加强餐厨垃圾处置、清运、监督、宣传工作,坚决打击餐厨垃圾随意倾倒行为,同时建立多部门联动工作机制,形成齐抓共管、各司其职、高效运转的工作新格局。

文明健康 绿色环保

首府园林花坛变废为宝 扮靓城市容颜



一点点粘帖而成的;再看,小‘鸟巢’,是用枯黄后的观赏草制成的。还有……”在现场,听着市园林建设服务中心绿地科科长王晓敏的讲解,周围人连连称赞这种变废为宝的举措真牛。

在敕勒川大街和腾飞路东南角,一处立体花坛映入眼帘,花坛以作画的小女孩为主体(见左图),用画笔描绘人与动物和谐共处的美好景象,展现出绿色青城宜人宜居,生机盎然的美好景象。它有一个好听的名字,叫《入画》。进入冬季,园林工作人员利用树木枝条、松果、覆盖物等园林废弃物再加工,重新创作造景,点缀出缤纷、鲜活的色彩,营造出积极向上、和谐幸福的街景氛围。

为进一步加强首府街景美化提升工作,2023年,市园林建设服务中心在延续以往立体花坛布置的理念同时,更注重与环境的融合,让花坛枝叶的生命和城市共同发展共同成长,变成城市肌理一部分。冬季之时,园林工作人员采用花艺的手法,将可利用的园林废弃物进行编排制作,让原有花坛重新穿上“新装”,既充分展现出低碳环保、生态节约可持续发展的园林绿化理念,又让青城街头四季皆有美景。

呼和浩特增添了色彩,据了解,这些立体花坛主打“低碳”“循环再利用”。

在新华大街与丝绸之路大道交会处,一座立体花坛时不时吸引

路人放慢脚步,细细欣赏,人群中有人感叹“真好看”。“这个景观小品的树冠是用废弃的藤条编织后,再进行染色处理,呈现出眼前逼真的效果;这树干,是用枯死的树皮

协商议事聚民心 移风易俗树新风



本报讯(记者 祁晓燕 通讯员 景岚)“各位父老乡亲有啥好建议

就说出来,大家畅所欲言。”近日,在回民区攸攸板镇东乌素图村的村民议事会上,村民围坐在一起,商讨修改、完善村规民约及其相关举措,通过协商议事的方式,让文明新风劲吹。

2023年以来,攸攸板镇持续深化移风易俗工作,通过召开村民居民议事会,党员带头、群众参与、齐抓共管,激发基层治理内生动力,以“小村规”带动村庄“大文明”。

在各村(居)议事会上,村民居民代表们积极发言、各抒己见,对原村规民约进行了修订完善;对“婚事新办、丧事简办”等内容进行更简洁明了的说明,使其更具可操作性;对

红白事办理参加范围、宴席标准、礼金额度等达成共识;对铺张浪费、低俗表演、噪音扰民等形成新约……

除此之外,大家还围绕倡导文明行为、提升环境整治力度、文明实践志愿服务、垃圾分类等方面积极建言献策。党员干部与乡贤发挥模范带头作用,引导村民居民们加入到移风易俗的工作中,打破陈规陋习、树立文明新风。在移风易俗的带动下,攸攸板镇积极开展“十星级文明

户”“好媳妇”“好婆婆”等道德评选活动,引导群众共同参与,用身边人、身边事鼓励群众执行村规民约,促进乡风文明入脑入心。

下一步,攸攸板镇党委、政府将推动议事成果转化,依托家庭院落、凉亭长廊、新时代文明实践站、红色文化广场等场所,把原有“入户、电话、网络”沟通模式变为面对面、心贴心沟通,不断提高群众参与基层治理的积极性和主动性。

开展移风易俗 破除陈规陋习

文明实践在行动



为弘扬中华优秀传统文化,打造书香社区,近日,回民区光明路街道电子路社区新时代文明实践站开展了书法培训活动,受到居民欢迎。

■本报记者 祁晓燕 摄

关爱未成年人就是关爱未来



为进一步丰富辖区未成年人的周末生活,助力培养德智体美劳全面发展的新时代好少年,近日,赛罕区新时代文明实践服务中心联合兴安南路区域服务中心永泰社区新时代文明实践站和赛罕区未成年人保护工作指导站,共同开展了主题亲子手绘活动,调动了不少家庭的参与兴趣。

■本报记者 杨彩霞 摄